

**ИНФОРМАЦИОННАЯ КАРТОЧКА.  
РЕГИОНАЛЬНЫЙ КОМПОНЕНТ  
внеурочного занятия  
для обучающихся 5-7 классов по теме:  
«День российской печати»**

**Цель занятия:** расширить представления о региональной печати Липецкой области

**Продолжительность:** 10 минут.

**Рекомендуемая форма занятия:** беседа, обсуждение.

**Планируемые результаты занятия в части регионального компонента:**  
расширение и углубление знаний обучающихся о региональной печати Липецкой области.

## ИНФОРМАЦИОННАЯ СПРАВКА

Липецкая пресса имеет богатую историю, которая начинается ещё в XIX веке. Газеты, с которых начинался отсчёт нашей региональной печати:

1. «Липецкий сезонный листок». Издавался дирекцией местного курорта минеральных вод в период с 1869 по 1916 год.

2. «Задонский листок». Праородитель современ-ной районной печати. Выходил в 1901 году под редакцией Михаила Эппельмана.

3. «Елецкий вестник». Одна из группы газет города, издававшихся в Ельце после Манифеста Николая II «О совершенствовании государственного устройства». Этим актом император России даровал гражданам и обществу некоторые свободы, в том числе свободу слова. В период с 1907 по 1916 годы в Ельце выходили «Елецкий край», «Елецкая жизнь», «Елецкая газета», «Елец-кий дневник» и другие издания. Учредителем «Елецкого вестника» было городское Общество жизни, политики, литературы и торговли.

4. «Новая жизнь» («Усманская газета») – одна из самых «старых» районных газет региона. Учреждена в марте 1917 года.

5. «Красное знамя» – Елецкая городская общественно-политическая газета. Первый её номер вышел в январе 1918 года. Издавалась под названиями «Советская газета», «Вестник бедноты», «Соха и молот», «Набат». С 1926 года – «Красное знамя».

6. «Липецкая газета» – областное издание. Первый номер вышел 6 января 1918 года. Издавалась под названиями «Известия Липецкого Совета рабочих, солдатских и крестьянских депутатов», «Слово правды», «Красная дерев-ня», «Липецкая правда», «Липецкая коммуна», «Ленинское знамя». Учредители – администрация области, областной Совет депутатов, ГУ «Редакция областной газеты «Липецкая газета». Выходит пять раз в неделю.

В числе первых газет, издававшихся на территории нынешней Липецкой области, можно назвать и ряд других изданий, о которых сейчас знают только исследователи российской печати. Это, в частности, газеты «Мужицкая правда» (1913 год) и «Раненбургский телеграф» (1915-1917 гг.), выходившие в Чаплыгине (Раненбурге), и газета «Последние новости» (1915 год), издававшаяся в Ельце.

### Первой газетой Липецка был... «листок»

Первый номер «Липецкого летнего листка» вышел в свет 15 мая 1869 года. Периодическое печатное издание уездного города называлось так неслучайно. Липецк в ту пору был известным на всю Россию курортом, лечебный сезон на котором длился с 15 мая по 15 сентября. К этому периоду и был приурочен выпуск газеты. Цель ее, как говорилось в анонсе, - быть «справочным листком для приезжающих на Минеральные воды».

Печатался «Липецкий летний листок» в типографии Булгановского, на Воронежской (ныне Советской) улице, поначалу на двух страницах. Купить один номер «Листка» можно было за 15 копеек. Стоимость газеты по подписке составляла 2 рубля 50 копеек.

В газете размещали сообщения о предстоящих увеселительных мероприятиях, расписание игры духового оркестра, репертуар театральных

гастролей, прогноз погоды на ближайшие дни, расписание движения поездов, расценки на проезд на легковых извозчиках, пользование комнатами, купальнями и ванными.

В первые годы существования «Липецкого летнего листка» почти ни одного номера не выходило без фельетона. Печатались они без подписи. Материалы для них автор изыскивал везде, где бывал.

В 1877 года в «Листок» заchaх: в нем печатали лишь список лиц, приезжающих на лечение, и различные объявления. И так до 18 июля 1882 года. А 25 июля газета обрела новую жизнь: по согласованию с губернатором ее восстановили в прежнем виде под названием «Липецкий сезонный листок». Вместе с полезной информацией и рекламой в газете появились городские новости, отчеты о деятельности курорта и даже планы его будущего развития и благоустройства. Увеличился объем газеты, формат вырос до А3. В «Листке» появились первые фотографии: кофейня в Верхнем парке, вид верхней части Липецка с реки Воронеж...

### **«Золотой ключик»**

В 1993 году вышел первый номер липецкой областной детской газеты «Золотой ключик». Основателем и главным редактором газеты (до января 2018 года) являлась Елена Сергеевна Митина - журналист, заслуженный работник культуры РФ.

История газеты «Золотой ключик» началась в непростое время. Сотрудники новой липецкой детской газеты сформулировали главные принципы работы так: «Детям – детское» и «Удивительное – рядом». Удивительное в природе, культуре, истории, настоящем родного края. Удивительное в жизни девчонок и мальчишек, их родителей и школьных наставников. С тех пор главные принципы не менялись. Одна из педагогических удач «Золотого ключика» – мягкий, доброжелательный тон в общении с читателями и никакой навязчивой дидактики.

Успешность «Ключика» подтверждают около 60 наград всероссийских и международных журналистских конкурсов. Есть награды и педагогические. А в январе 2017 года «Золотой ключик» получил премию Правительства РФ в области СМИ.

Аудитория «Золотого ключика» – дети 7-15 лет. Причина большой разницы в возрасте юных читателей – в желании редакции подольше удержать их около себя. Главной особенностью газеты является то что, формируя содержание «Золотого ключика» как издания для детей и самих детей, редакция постоянно инициирует участие самих читателей в подготовке номеров. Только юные авторы заполняют рубрики «Моя новость», «Расскажу я о себе», «Деревенька моя», «Сами себе поэты», «Сказки пишем сами». Около 130 юных авторов газеты поступили на факультеты журналистики лучших университетов страны. Большинство из них уже работают в редакциях федеральных и региональных средств массовой информации, руководителями пресс-служб и PR-агентств.

Помимо этого, «Золотой ключик» активно общается со своими читателями. Редакция проводит много творческих встреч и праздников для своих юных читателей.